

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Особенности социальной и политической коммуникации в приграничных районах Латинской Америки на примере Бразилии, Боливии и Парагвая

Гиакаглини Висенте Ферраро

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Прикладной

политологии, Сан-Паулу, Бразилия

E-mail: vg ferraro.jr@hotmail.com

Опираясь на принципы государственного суверенитета и контроля над территорией страны, центральные правительства всегда стремились к ограничению контактов и потоков в приграничных районах. Несмотря на это, границы представляют собой места коммуникации между людьми разных культур, языков, наций и мировоззрений. Жители этих районов зависят от взаимоотношений с соседними странами, причем стараются обойти ограничения, введенные государствами без учета их интересов.

В случае Латинской Америки данное противостояние между государством и границей усублялось тем, что политические и экономические центры страны исторически располагались далеко от границ: это было противостояние «центра» и «периферий». Более того, национальные элиты по-прежнему сосредоточивали все свое внимание на отношениях с европейскими странами и США за счет ослабления отношений с соседними странами. В значительной степени они даже являлись конкурентными, поскольку их экономики зависели от экспорта сырья в мировые экономические центры. Такая отдаленность препятствовала контролю со стороны государств за приграничными территориями и способствовала появлению так называемых «городов-близнецов», в которых два города разделяется лишь границей, чаще всего совпадающей с улицой или рекой. Недостатки инфраструктуры, связывающей «центр» и «периферию», вынудили население приграничных зон развивать собственные каналы коммуникации и взаимоотношений, особенно в сфере экономики.

В настоящее время, прогрессивные правительства начали уделять внимание отношениям внутри континента и поощрять проекты интеграции между странами Латинской Америки. При этом границы теперь являются не «периферией», а «центром» дружбы народов. С целью улучшить отношения между странами весьма значимо рассматривать отношения на границах, так как в этих районах они давно укрепились. Поэтому автором были проведены исследования по социальным и политическим коммуникациям на границе Бразилии с Боливией и Парагваем. Основными методами исследования были полевое наблюдение и интервьюирование местного населения, политических акторов и экспертов. Далее представлены основные результаты и выводы данной работы.

1) Социально-экономическая диспропорция между странами сильно влияет на коммуникацию и отношения между приграничными городами. Данная обстановка порождала следующие явления:

- Посещение бразильских школ и поликлиник населением соседних стран с приграничных территорий, поскольку в Боливии и Парагвае инфраструктура относительно малоразвита и госучреждения получают меньше ресурсов.

- Боливийцы и парагвайцы стараются, чтобы их дети рождались на бразильской стороне, так как, имея бразильское гражданство, у них есть возможность получать

Конференция «Ломоносов 2014»

государственные субсидии и социальные выплаты для малоимущих.

- Развитие торговли на стороне Парагвая и Боливии, с учетом того, что курс бразильского реала выше, чем курс валюты соседних стран, а налоги более высокие. В сложившейся ситуации бразильцам выгодно ходить за покупками в соседние города. Тем не менее, это вызывает конфликты в отношениях между торговцами обеих стран, так как условия конкуренции не равны.

- Поскольку боливийская и парагвайская сторона относительно менее развита, существуют предрассудки относительно населения этих стран. Иногда это порождает забавные курьезы: известен случай, когда боливийский школьник жаловался бразильскому преподавателю на то, что одноклассники называли его «боливицем».

- Боливицы и парагвайцы часто смотрят бразильские телеканалы, особенно сериалы, спортивные телепередачи и новости, в отличие от бразильцев, которые редко смотрят боливийские и парагвайские телеканалы.

2) В приграничных городах мало бразильцев говорят на испанском (хотя понимают), но большинство боливийцев и парагвайцев говорят по-португальски. Это вызвано всеми вышеперечисленными факторами: зависимостью жителей приграничных городов соседних стран от бразильских государственных услуг, более качественным приемом сигнала бразильского телевещания, чем парагвайского и боливийского, в приграничных зонах, наличием предрассудков.

3) Криминальные группировки пользуются принципом суверенитета и недостаточной интеграцией и коммуникацией между государствами, особенно тем, что правоохранительные органы приграничных стран не могут пересекать границу. Помимо контрабанды, данная ситуация усугубляется тем, что Парагвай и Боливия являются соответственно вторым в мире самым большим производителем марихуаны и третьим самым большим производителем кокаина.

4) В этих районах существует ряд неформальных законов с целью соответствия потребностям общества, обеспечения правопорядка, снижения уровня преступности и, в общем, избежания проблем, порождающих принципом суверенитета. Хотя полицейские формально не могут пересекать границу, в чрезвычайных случаях они ее пересекают по соглашению с местными полицейскими. Тем не менее, неформальные правила и соглашения являются нестабильными: бразильские полицейские неоднократно были задержаны в Парагвае и обвинены национальными СМИ в нарушении суверенитета страны.

5) В сфере политики социальные и семейные международные связи играют важную роль в приграничных отношениях. Местное самоуправление Бразилии провозгласило официальный праздник в День независимость Боливии. То же самое сделали боливийские власти. Школы и вооруженные силы проводят совместные парады. Губернатор департамента в Парагвае утвердил, что его отношения с мэром бразильского города ближе, чем с мэром парагвайского города. Местные городские депутаты создали PARLIM – международный муниципальный парламент, чтобы совместно обсуждать проблемы, касающиеся обеих сторон границ.

В заключение, следует отметить неоднозначность сущности этих районов: граница – это территория, где две страны притягиваются и одновременно отталкиваются друг от друга.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. MARTIN, André. Fronteiras e Nações. São Paulo: Contexto, 1992.
2. NUNES, Marcelino. PARLIM – Parlamento Internacional Municipal, Um Projeto de Integração. Dourados: Editor Nicanor Coelho, 2006.
3. RAFFESTIN, Claude. Por uma geografia do poder. São Paulo: Ática, 1993.
4. OLIVEIRA, Tito Carlos M. de. (org). Território Sem Limites: Estudos sobre Fronteiras. Campo Grande: Editora UFMS, 2005.